



13 апреля в селе Мордовские Каратаи Республики Татарстан проходил большой фольклорный праздник «Шумбрат, каратай!», посвященный 1000-летию единения мордовского народа с народами Российского государства. В Татарстане у каратаев – мордвы, говорящей по-татарски, побывали гости из Мордовии – делегация Министерства по национальной политике РМ, а также бывший Председатель Совета министров нашей республики Василий Семенович Учайкин, директор ООО «Реставрация» Анатолий Яковлевич Митронькин и член Совета старейшин Национально-культурной автономии татар РМ «Якташлар» Фарит Фяттяхович Мамин.

Каратаи – этнографическая группа мордвы в Татарстане, живут в Камско-Устьинском районе, в 140 км южнее Казани. Самый крупный их населенный пункт – село Мордовские Каратаи. Их численность сейчас невелика – всего 76 человек. Окружающие их татары однозначно относят каратаев к мордве, называя их «мукшы», «мукшылар» (по-татарски – мордва). Русские также каратаев считают мордвой.



Сами каратаи называют себя по-разному: «мордва дип аталабыз инде» («мордвой уж называемся»), «кряшен, чукыган татар дип диляр» («называют кряшенами - крещеными татарами»). По самосознанию каратаи относят себя к мордве, но родным считают татарский язык.

Фарит Фяттяхович Мамин поделился с газетой «Юлдаш» своими впечатлениями о поездке в Татарстан: «Хочу немного рассказать предысторию нашего визита. Два года назад в Татарстане в городе Булгары, там, где татары приняли ислам, проходило большое мероприятие, посвященное годовщине этого события. В нем участвовали руководители Татарстана, муфтий Талгат Таджетдинн, муфтий Равиль Гайнуддин, руководители религиозных общин зарубежных стран. Также в эти дни в Булгаре в Музее хлеба проходило открытие ветряной мельницы, построенной мастерами нашей республики на территории этого музея. Вместе с главой Камско-Устьинского района, где

и находится село Мордовские Каратаи, Зуфаром Галимулловичем Гарафиевым мы тогда два дня ездили по району. Побывали и в Мордовских Каратаях, где встречались с жителями. Они сказали, что у них нет дороги, моста, Дома культуры. Тогда мы взяли обещание у главы района, что он выполнит эти «наказы».

Когда мы приехали в Мордовские Каратаи несколько дней назад, нас встретил глава района Зуфар Галимуллович. И он нам сообщил, что обещание выполнил – в знак уважения к жителям района, к жителям Мордовии. Спасибо за радушие и гостеприимство и главе Карельского сельского поселения, в которое входят Мордовские Каратаи, Валентине Алексеевне Лазаревой.



Жители Мордовских Каратаев встречали нас очень тепло и приветливо, хлебом-солью. Потом прошла встреча сельчан с гостями. Глава Камско-Устьинского района Гарафиев приветствовал всех, поздравил с праздником, пожелал мира, добра, дружбы. Среди почетных гостей были и председатель региональной Национально-культурной автономии мордвы в Татарстане Сергей Владимирович Новиков, директор Дома Дружбы народов Татарстана Ирек Ильдусович Шарипов. Местные жители подготовили замечательный концерт, причем пели и сами каратаи – на татарском языке. Но и мордовская делегация приехала не с пустыми руками. Арт-фолк группа «Морденс» из Саранска выступила с несколькими номерами, Василий Семенович Учайкин подарил сельчанам картину. Также состоялось чествование старожилков, известных людей села, юбиляров семейной жизни.



Я немало общался с каратаями, разговаривал с ними на татарском языке. И мы понимаем друг друга. Конечно, в их речи есть и русские слова. Удивительно, что, когда они говорят по-русски, то их речь имеет такой же говор, такой акцент, как у мордвы, живущей в Ардатовском районе Мордовии».

Фарит Мамин считает этот праздник неповторимым. А выступление фольклорного хора

села Мордовские Каратаи настолько впечатлило заслуженного художника Мордовии, советника министра по национальной политике Мордовии Андрея Степановича Алешкина, что он не может сдержать эмоций: «Хор исполняет свои песни на самом первозданном уровне! Слава Богу, сделали компакт-диск! По приезду в Саранск я слушал песни, и слезы сами катились от ощущения настоящего! Мороз по коже бежит, ни тебе искусственности, ни «артистизма»! А какая проникновенность! За душу берет!». На праздник в ярком наряде пришла и жительница Каратаев Лидия Андреевна Глонина, которая 38 лет проработала заведующей клубом. Полушутя-полусерьезно ее называли «министром культуры Каратаев». Еще недавно сельский клуб «ютился» в разных, не совсем приспособленных помещениях. Сейчас в селе – прекрасный Дом культуры. Красиво пела для всех гостей праздника солистка сельского хора из соседнего мокшанского села. Они вместе с татарской красавицей, которая также пела на празднике, были одеты в свои национальные костюмы, более того, по словам Андрея Алешкина, были символами красоты наших народов – мордовского и татарского! Каратаи – уникальный народ. Их историческая судьба – свидетельство бурных межнациональных процессов, происходивших в Поволжье. Об истории происхождения каратаев на прошедшем празднике рассказал профессор Мордовского государственного пединститута Владимир Ильич Рогачев. Людям всегда интересно знать свою родословную. Особо примечательно то, что первыми соседями древних каратаев были тюрки. Потому тюркское, а затем татарское влияние прослеживается не только в языке, но и в быте каратаев, что делает эту группу мордовского народа особенно уникальной.

Альбина Давыдова